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Conselho Estadual de Recursos Hídricos do Estado do Maranhão 

ATA DA 19ª RE - REUNIÃO EXTRAORDINÁRIA 

São Luís, MA, 16 de abril de 2021. 

 

1. Aos dezesseis dias do mês de abril de dois e mil e vinte e um, às 14:00 horas, foi aberta 

a 19ª Reunião Extraordinária do Conselho Estadual de Recursos Hídricos do Estado do 

Maranhão - CONERH, que foi realizada por videoconferência, conforme Resolução 

CONERH nº 88/2020. 

2. A Secretária Executiva do CONERH, ANA CRISTINA CARDOSO DOS SANTOS 

FONTOURA cumprimentou os presentes e fez a primeira verificação de quórum às 

14h00, constatando a insuficiência deste aguardou mais 30 minutos para nova 

conferência. Após nova verificação o quórum foi atingido. 

3. Estiveram presentes os seguintes Conselheiros: 

I. AFONSO HENRIQUE DE JESUS LOPES – representante da Secretaria de Estado 

de Saúde- SES, titular; 

II. ARLETE ALVES DE SOUSA – representante da Associação Vencer Juntos em 

Economia Solidaria – AVESOL, titular; 

III. ANTONIO FRANCISCO ALVES COELHO – representante do Sindicato dos 

Engenheiros do Maranhão- SENGE, titular; 

IV. CÉSAR RODRIGUES VIANA – representante da Federação da Agricultura e 

Pecuária do Estado do Maranhão – FAEMA, titular; 

V. EDILSON FERNANDES CARVALHO BRANCO SOBRINHO – representante do 

Comitê de Bacia Hidrográfica do Rio Mearim, titular; 

VI. ERICKA ROCHA DA CUNHA – representante da Companhia de Desenvolvimento 

dos Vales do São Francisco da Parnaíba – CODEVASF, titular; 

VII. FRANCISCO DAS CHAGAS SOUSA – representante do Centro de Defesa e 

Promoção dos Direitos da Cidadania, titular; 

VIII. JOSÉ DE RIBAMAR RODRIGUES PEREIRA – representante da Secretaria de 

Estado da Agricultura, Pecuária e Pesca – SAGRIMA, titular; 

IX. JOSUEL SILVESTRE SILVA – representante da Associação Comunitária do Itaqui 

Bacanga – ACIB, titular; 
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X. JULIANA AROUCHE COSTA – representante do Rio Porteiras Agrícola LTDA, 

suplente; 

XI. LUZENICE MACEDO MARTINS – representante da Assembleia Legislativa do 

Estado do Maranhão – ALEMA, titular; 

XII. MILTON SANTOS CAMPELO DA SILVA – representante da Agropecuária e 

Industrial Serra Grande LTDA, titular; 

XIII. OZENILDO JOSÉ PEREIRA CORREIA – representante do Comitês de Bacias 

Hidrográficas no Estado de Maranhão, suplente; 

XIV. RITA DE CÁSSIA NEIVA CUNHA – representante da Federação dos Municípios no 

Estado do Maranhão – FAMEM, titular; 

XV. RONALD HENRIQUE GOMES CHAVES – representante da Sociedade 

Maranhense de Defesa a Moradia Digna, suplente; 

XVI. TAINAN DE LIMA LOPES – representante do Consórcio Intermunicipal da Região 

dos Lagos Maranhenses – CONLAGOS, suplente; 

 

4. Participantes da Reunião; 

I. ANA CRISTINA CARDOSO DOS SANTOS FONTOURA, Secretária Executiva do 

CONERH; 

II. VICTOR LAMARÃO DE FRANÇA, Superintendente de Recursos Hídricos/SEMA; 

III. ANTÔNIA DA SILVA E SILVA, SEMA/CONSELHOS; 

IV. GABRIEL SILVA, SEMA/SRH; 

V. HADINA BIANCA CUTRIM SILVA, SEMA/CONSELHOS; 

VI. HELEN ROBERTA, SEMA/SRH/SOCF; 

VII. HUGO SILVA, SEMA/SRH; 

VIII. JESSICA MAYARA, SEMA/SRH; 

IX. LENNISE MARIA PASSOS PORTELA, SEMA/CONSELHOS; 

X. PAULA DOS ANJOS; 

XI. SUELY GONÇALVES. 

  

5. A Secretária Executiva do CONERH, ANA CRISTINA CARDOSO DOS SANTOS 

FONTOURA, abriu a reunião e passou ao segundo ponto da pauta, colocando para 

D
oc

um
en

to
 a

ss
in

ad
o 

el
et

ro
ni

ca
m

en
te

. C
on

su
lta

 d
e 

au
te

nt
ic

id
ad

e:
 h

ttp
://

as
si

na
do

r.
se

m
a.

m
a.

go
v.

br
/a

ss
in

ad
or

/f/
co

ns
ul

ta
-d

oc
.x

ht
m

l. 
C

ód
. V

er
ifi

ca
do

r:
 8

35
76

54
0,

 C
ód

. C
R

C
: A

JS
LO

W
6D



 
GOVERNO DO ESTADO DO MARANHÃO 

SECRETARIA DE ESTADO DE MEIO AMBIENTE E RECURSOS NATURAIS – SEMA 

CONSELHO ESTADUAL DE RECURSOS HÍDRICOS DO ESTADO DO MARANHÃO - CONERH 

 

Secretaria de Estado de Meio Ambiente e Recursos Naturais do Maranhão - SEMA 
SEDE - Rua dos Búzios - Quadra 35 - Lote 18 ,Calhau - São Luis - MA - CEP: 65071-700 

3 

aprovação do Plenário as Atas da 18ª Reunião Extraordinária e da 49ª Reunião 

Ordinária, sem manifestação, as Atas foram aprovadas por unanimidade. Passando para 

o ponto três da pauta – ordem do dia - Apresentação à mesa de pedidos de inversão de 

pauta, retirada de matéria e de requerimento de urgência, por escrito, onde não houve 

manifestação dos Conselheiros. Passou para o ponto quatro da pauta - Aprovação dos 

formulários de autoavaliação e autodeclaração do PROGESTÃO, que foi passado para 

o Servidor Hugo Fernando responsável por apresentar a referida pauta, logo no começo 

houve falha na rede, por conta disso, foi colocado para votação a inversão da Pauta, 

onde sem objeção a inversão foi aprovada. Antes da formalização, passou a palavra para 

o Gabriel Santos - supervisor da pasta de gestão participativa; 

6. O Servidor GABRIEL SANTOS, falou sobre a satisfação em fazer parte do momento 

impar que representa o avanço com esse marco dos novos Comitês; 

7. A Secretária Executiva do CONERH, ANA CRISTINA CARDOSO DOS SANTOS 

FONTOURA, passou para os pontos da pauta, em que se referiria as formalizações das 

comissões provisórias dos Comitês citados abaixo; 

Formalização da Diretoria Provisória do Comitê da Bacia Hidrográfica do Rio 

Preguiças-Periá (Decreto 36.577, de 10 de março de 2021); 

Formalização da Diretoria Provisória do Comitê da Bacia Hidrográfica do Rio 

Turiaçu (Decreto 36.578, de 10 de março de 2021); 

Formalização da Diretoria Provisória do Comitê da Bacia Hidrográfica do Rio das 

Balsas e Afluentes Maranhenses do Alto Parnaíba (Decreto 36.579, de 10 de março 

de 2021); 

Formalização da Diretoria Provisória do Comitê da Bacia Hidrográfica do Rio 

Itapecuru (Decreto 36.580, de 10 de março de 2021). 

8. A Secretária Executiva do CONERH, ANA CRISTINA CARDOSO DOS SANTOS 

FONTOURA, informou que após a formalização passaria a palavra para dois 

representantes da formalização referente, começando pela: Formalização da Diretoria 

Provisória do Comitê da Bacia Hidrográfica do Rio Preguiças-Periá (Decreto 

36.577, de 10 de março de 2021), informando que a diretoria fará o processo eleitoral 
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dentro de um ano, destacando que é um desafio. Presidente: Francisco das Chagas 

Ramos dos Santos; Auxiliar II: Sônia Maria Araújo da Silva. Informou ainda sobre a 

atribuição exclusiva da diretoria que é fazer o processo eleitoral do comitê em um ano 

e acaso não consigam precisam justificar ao CONERH para que os conselheiros 

analisem e prorroguem o mandato, desejando boa sorte e informando que é uma honra 

dar a posse as diretorias. E informou a sua composição, sendo esta: Presidente: 

Francisco das Chagas Sousa; Vice-Presidente: Manoel Araújo da Silva; Secretário 

Executivo: Antônio Alves de Araújo; Auxiliar I: Francisco das Chagas Ramos dos 

Santos; Auxiliar II: Sônia Maria Araújo da Silva;  

9. O Conselheiro FRANCISCO DAS CHAGAS SOUSA e presidente da Diretoria, falou 

que pretende realizar um processo eleitoral transparente, participativo, democrático e 

fazer com que as ações da bacia funcionem. Agradeceu a SEMA e do CONERH da 

sociedade civil organizada e dos usuários de água; 

10. A Secretária Executiva do CONERH, ANA CRISTINA CARDOSO DOS SANTOS 

FONTOURA, deu lugar de fala ao membro do Comitê e Vice-Presidente da diretoria, 

MANOEL ARAÚJO DA SILVA, o qual agradeceu a oportunidade e informou que 

farão um grande trabalho usando os novos mecanismos e temáticas; 

11. A Secretária Executiva do CONERH, ANA CRISTINA CARDOSO DOS SANTOS 

FONTOURA, continuou com a Formalização da Diretoria Provisória do Comitê da 

Bacia Hidrográfica do Rio Turiaçu (Decreto 36.578, de 10 de março de 2021). Informou 

a composição da diretoria: Presidente: Prefeitura Municipal de Santa Helena | Saulo 

Pereira Arouche; Vice – Presidente: CAEMA – Pinheiro | Nilson C. Oliveira; 

Secretária Executiva: Fonasc.CBH | Thereza Christina Pereira Castro; Auxiliar I: 

OAB – Pinheiro: Marlon Ribeiro; Auxiliar II: AMEA – Associação Maranhense 

dos Engenheiros Ambientais: Natália Cunha Almeida Pinheiro; 

12. A Secretária Executiva do CONERH, ANA CRISTINA CARDOSO DOS SANTOS 

FONTOURA, deu lugar de fala ao membro do Comitê e Vice-Presidente da diretoria: 

Prefeitura Municipal de Santa Helena - Saulo Pereira Arouche, onde agradeceu os 

participantes, como o prefeito de Santa Helena e o FONASC que contribuíram para que 

essa ferramenta chegasse, a fim de que tenham um corpo hídrico mais adequado; 

D
oc

um
en

to
 a

ss
in

ad
o 

el
et

ro
ni

ca
m

en
te

. C
on

su
lta

 d
e 

au
te

nt
ic

id
ad

e:
 h

ttp
://

as
si

na
do

r.
se

m
a.

m
a.

go
v.

br
/a

ss
in

ad
or

/f/
co

ns
ul

ta
-d

oc
.x

ht
m

l. 
C

ód
. V

er
ifi

ca
do

r:
 8

35
76

54
0,

 C
ód

. C
R

C
: A

JS
LO

W
6D



 
GOVERNO DO ESTADO DO MARANHÃO 

SECRETARIA DE ESTADO DE MEIO AMBIENTE E RECURSOS NATURAIS – SEMA 

CONSELHO ESTADUAL DE RECURSOS HÍDRICOS DO ESTADO DO MARANHÃO - CONERH 

 

Secretaria de Estado de Meio Ambiente e Recursos Naturais do Maranhão - SEMA 
SEDE - Rua dos Búzios - Quadra 35 - Lote 18 ,Calhau - São Luis - MA - CEP: 65071-700 

5 

13. A Secretária Executiva do CONERH, ANA CRISTINA CARDOSO DOS SANTOS 

FONTOURA, continuou com a Formalização da Diretoria Provisória do Comitê da 

Bacia Hidrográfica do Rio das Balsas e Afluentes Maranhenses do Alto Parnaíba 

(Decreto 36.579, de 10 de março de 2021). Informando a composição da diretoria: 

Presidente: Eduardo Hamann -AEACEMA; Vice-Presidente: José Carlos O. de 

Paula – Aprosoja; Secretária Executiva: Ana Paula de Melo e Silva Vaz – UFMA; 

Auxiliar I: Cláudio João Caron - Secretaria Municipal de Meio Ambiente de Alto 

Parnaíba; Auxiliar II: Nilmar Xavier - Agroserra Industrial/Irrigante; 

14. A Secretária Executiva do CONERH, ANA CRISTINA CARDOSO DOS SANTOS 

FONTOURA, deu lugar de fala ao membro do Comitê, Presidente: Eduardo Hamann 

–AEACEMA, onde agradeceu a todos que participaram e contribuíram para que o 

presente momento acontecesse. Falou ainda que CBH significa também, crescimento, 

bem estar e harmonia. Agradeceu a toda equipe da SEMA;  

15. A Secretária Executiva do CONERH, ANA CRISTINA CARDOSO DOS SANTOS 

FONTOURA, continuou com a Formalização da Diretoria Provisória do Comitê da 

Bacia Hidrográfica do Rio Itapecuru (Decreto 36.580, de 10 de março de 2021). 

Informando a composição da diretoria: Presidente: Paulo de Tarso da Silva Soares; 

Vice-Presidente: Wilton José de Lobo de Silva; Secretário Executivo: Pedro Fonseca 

Marinho; Auxiliar Executivo I: Suely Gonçalves da Conceição; Auxiliar Executivo 

II: Ana Maria de Alencar Moura; 

16. A Secretária Executiva do CONERH, ANA CRISTINA CARDOSO DOS SANTOS 

FONTOURA, deu lugar de fala ao membro do Comitê e Auxiliar Executivo I: Suely 

Gonçalves da Conceição, reafirmou a importância do momento, falou da história do 

Rio Itapecuru, agradeceu a Servidora Rebeca Matos pela contribuição no processo, e 

agradeceu in memória o engenheiro Raimundo Nonato Medeiros, que muito contribuiu 

para o momento. Informou ainda que já havia uma reunião agendada para contribuição 

no plano da bacia; 

17. A Secretária Executiva do CONERH, ANA CRISTINA CARDOSO DOS SANTOS 

FONTOURA, deu lugar de fala ao membro do Comitê e Auxiliar Executivo II - Ana 
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Maria de Alencar Moura que falou da importância do Rio Itapecuru, se mostrou a 

posto para contribuir; 

18. A Secretária Executiva do CONERH, ANA CRISTINA CARDOSO DOS SANTOS 

FONTOURA, deu lugar de fala ao membro do Comitê e Vice-Presidente: Wilton José 

de Lobo de Silva, agradeceu a contribuição da SEMA no processo; 

19. A Secretária Executiva do CONERH, ANA CRISTINA CARDOSO DOS SANTOS, 

ressaltou as honrarias póstumas a todos que fizeram parte e que infelizmente não estão 

hoje na forma física, mas deixam seu legado de contribuição. Pediu para que tenham 

uma gestão participativa e descentralizada como reza a carta magna e a gestão dos 

recursos hídricos. Parabenizou, mais uma vez, todos os membros da diretoria provisória, 

desejando um ótimo trabalho, colocando a Secretaria Executiva a disposição, agradeceu 

também pela gratidão dos membros aos servidores que fizeram parte do processo de 

formalização. Abriu para mais manifestação;  

20. A Secretária Executiva do CONERH, ANA CRISTINA CARDOSO DOS SANTOS 

FONTOURA, deu lugar de fala ao membro do Comitê, Presidente: Paulo de Tarso da 

Silva Soares, agradeceu a todos que participaram, incluindo os ribeirinhos; 

21. O Conselheiro CÉSAR RODRIGUES VIANA, falou da importância do momento, 

ressaltou ainda a importância de participar do presente Conselho, parabenizou em nome 

de todos o Francisco Sousa; 

22. O Conselheiro RONALD HENRIQUE GOMES CHAVES, deu as boas vindas aos 

novos membros dos referidos comitês e pontuou sobre a formação de outros comitês;  

23. O Conselheiro EDILSON FERNANDES CARVALHO BRANCO SOBRINHO, 

pontuou que a SEMA deu um passo muito grande gestão dos recursos hídricos do estado 

do Maranhão. Parabenizou o governador do estado, Flávio Dino, a Secretaria de Estado 

de Meio Ambiente do Maranhão – SEMA, assim como também a todos os membros 

dos comitês formado; 
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24. O Conselheiro FRANCISCO DAS CHAGAS SOUSA, ressaltou a importância do 

Fórum Maranhense de Comitê de Bacias Hidrográficas e agradeceu os envolvidos. 

Pontuou sobre o processo de articulação na criação de novos comitês, sendo eles, 

Comitê da Bacia Hidrográfica de Pericumã, Comitê da Bacia Hidrográfica de São Luís, 

Comitê da Bacia Hidrográfica do Médio e Baixo Parnaíba e Comitê da Bacia 

Hidrográfica do Maracaçumé; 

25. A Secretária Executiva do CONERH, ANA CRISTINA CARDOSO DOS SANTOS 

FONTOURA, seguiu para o ponto quatro da pauta – Aprovação dos Formulários de 

Aprovação de Autoavaliação e Autodeclaração do PROGESTÃO, seguindo para o 

ponto cinco da pauta – Aprovação da Planilha de Aplicação dos Recursos do 

PROGESTÃO em 2020 e os Fatores de Redução desta, passando a palavra para o 

Servidor Hugo Silva; 

26. A Secretária Executiva do CONERH, ANA CRISTINA CARDOSO DOS SANTOS 

FONTOURA, esclareceu que não houve a transmissão pelo Youtube por se tratar de 

um link público e por ser mais fácil a manifestação dos demais;  

27. O servidor HUGO SILVA, iniciou sua apresentação sobre o programa PROGESTÃO 

e sua Certificação de 2020. Introduziu esclarecendo o que é o PROGESTÃO e como é 

a sua aplicabilidade onde são aplicadas as Metas de Cooperação Federativa, as Metas 

Estaduais, as Metas de Investimento e os Fatores de Redução que incidem no percentual 

de metas alcançados. Em Metas Estaduais, são analisadas a partir do Formulário de 

Autoavaliação. Apresentou o Quadro de Metas Estaduais, que foi aprovado pelo 

CONERH dentro da resolução nº44/2018. Apresentou o grupo de metas, sendo eles 

Meta II.1, Meta II.2, Meta II.3, Meta II.4, Meta II.5 e suas variáveis, e informou que as 

Metas Estaduais representam 25% da certificação. Quanto às Metas de Investimento, 

pontuou que tais metas são analisadas a partir do Formulário de Autodeclaração, 

pontuou também suas variáveis. Apresentou o Quadro de Metas de Investimentos e suas 

variáveis, aprovado pela resolução CONERH nº 44/2018. Informou também o valor a 

ser investido que varia de 25.000 a 250.000, o qual será devolvido, proporcionalmente, 

ao Estado. Mostrou o gráfico comparativo de investimentos previsto, investimento de 
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2019 e investimentos de 2020. Apresentou os Fatores de Redução, do qual se trata de 

metas que caso não sejam alcançadas, representarão um percentual a ser reduzido dentro 

das metas anteriores apresentadas, apresentou também o quadro comparativos dos 

fatores de percentual de redução em 2019, e o previsto para 2020. Apresentou o Plano 

Plurianual de Desembolso, que foi aprovado por meio da resolução CONERH nº 

061/2019. Informou sobre o quadro de distribuição provisória para o período de 2020. 

Apresentou também o que estava previsto para 2020 e o que foi aplicado. Apresentou o 

gráfico comparativo de aplicações em 2020. Finalizou sua fala abrindo para eventuais 

dúvidas em relação a sua apresentação; 

28. O Conselheiro EDILSON FERNANDES CARVALHO BRANCO SOBRINHO, 

questionou em relação aos projetos do rio Mearim e rio Munim, que tinha previsão de 

recursos, mas não foram aplicados;  

29. O participante HUGO SILVA, esclareceu que foi em relação a um ano atípico, onde 

houve várias limitações como por exemplo o afastamento de atividades, além de outros 

contratempos que fizeram com que não fossem aplicados. Informou que há a 

necessidade ampla de contratação de empresas de consultoria o que leva tempo a ser 

aprovado com relação a editais para ser lançando, havendo todo um trâmite legal em 

relação a UGAM e a SEPLAN. Esclareceu que há a necessidade de tempo hábil, de 

situações favoráveis para a aplicação dos recursos; 

30. A Secretária Executiva do CONERH, ANA CRISTINA CARDOSO DOS SANTOS 

FONTOURA, esclareceu que além do PROGESTÃO, há o PROCOMITÊ, que se trata 

de um convênio federal especifico para o fortalecimento dos comitês de bacias 

hidrográficas, onde possui um recurso direcionado, que atende melhor as necessidades 

dos comitês de bacias hidrográficas;  

31. A Secretária Executiva do CONERH, ANA CRISTINA CARDOSO DOS SANTOS 

FONTOURA, colocou para votação a Aprovação dos Formulários de Aprovação de 

Autoavaliação e Autodeclaração do PROGESTÃO, sendo esta, aprovada por maioria 

absoluta; 
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32. A Secretária Executiva do CONERH, ANA CRISTINA CARDOSO DOS SANTOS 

FONTOURA, colocou para votação a Aprovação da Planilha de Aplicação dos 

Recursos do PROGESTÃO em 2020 e os Fatores de Redução, sendo esta, aprovada por 

maioria absoluta; 

33. A Secretária Executiva do CONERH, ANA CRISTINA CARDOSO DOS SANTOS 

FONTOURA, agradeceu a apresentação do participante Hugo Silva, elogiando o seu 

trabalho;  

34. O servidor HUGO SILVA, agradeceu a oportunidade de participação e a 

parabenização. Ressaltou que todo o preenchimento dos referidos formulários fora feito 

de forma técnica, junto aos setores de competentes, para assegurar que as informações 

que são aprovadas pelo CONERH e enviadas a ANA, são informações inseridas de 

forma técnica e com responsabilidade;  

35. A Secretária Executiva do CONERH, ANA CRISTINA CARDOSO DOS SANTOS 

FONTOURA, seguiu o ponto quatro da pauta – Assuntos de interesse geral, abrindo 

para manifestação. Enquanto aguardava a manifestação, informou que a reunião 

prevista para o dia 30 de abril de 2021, não será realizada devido a indisponibilidade da 

devida data sendo remarcada para o dia 03 de maio de 2021. Adiantou que a Câmara 

Técnica de Análise de Proposta de Comitê de Instituição de Bacias Hidrográficas, 

finalizou seu trabalho, sendo sua última análise a solicitação de instituição do comitê do 

Pindaré. Em próxima reunião será apresentado o parecer. Pontuou que se houver algum 

pedido de inclusão de pauta, só encaminhar um e-mail para a Secretaria Executiva do 

CONERH ou via WhatsApp;  

36. A Secretária Executiva do CONERH, ANA CRISTINA CARDOSO DOS SANTOS 

FONTOURA, informou ao servidor Hugo Silva que houve uma solicitação por parte 

do conselheiro Antonio Francisco Alves Coelho para obtenção do material apresentado;  

37. Não havendo mais manifestações, a Secretária Executiva do CONERH, ANA 

CRISTINA CARDOSO DOS SANTOS FONTOURA, agradeceu a presença de todos 

e declarou encerrada a reunião. 
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Eu, Hadina Bianca Cutrim Silva, copiei a presente Ata que foi lavrada e assinada pela Secretária 

Executiva do CONERH, Ana Cristina Cardoso dos Santos Fontoura. 

 

São Luís, 16 de abril de 2021. 

 

Esta ata foi assinada eletronicamente pelo Presidente e pela Secretária Executiva de forma 

excepcional, conforme Resolução CONERH nº 88, de 18 de Setembro de 2020. 

 

 

Diego Fernando Mendes Rolim 

Presidente do CONERH 

 

 

Ana Cristina Cardoso dos Santos Fontoura 

Secretária Executiva do CONERH 
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